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Nobene nevarnosti.
Poročila iz Pariza se glasijo, da je 

naš mladi kralj Aleksander bolezen 
srečno prestal, da ni nobene nevarno
sti in zato se tudi ne bodo izdajali 
več nobeni bulletini o njegovem 
zdravstvenem stanju.

Hvala Bogu! Sedaj bodo vsaj od
padla vsa različna vprašanja, ki so se 
z njimi pečali vsi oni? ki jim je naj
bolj neprijeten mir in red v naši drža
vi, vsi oni, ki si ne želijo ničesar ta
ko, kot kaosa, ki naj bi zavladal pri 
nas, ko bi bila država brez vladarja 
— pri še nerešenem vprašanju pre- 
stolonasledstva.

Resni listi se s tem niso pečali. Oni 
so vestno zasledovali razvoj kraljeve 
bolezni in želeli so, da kralj čim prej 
ozdravi in se vrne v sredo svojega 
naroda, ki ga sprejme kot pravega 
naslednika velikega očeta z ono lju
beznijo, ki je je bil deležen naš prvi 
kralj Peter Veliki.

Kralj Aleksander bo sledil stopam 
svojega'velikega očeta, o tem ni no
benega dvoma. On bo vladal strogo 
ustavno in vedno bo '"ošfoval voljo 
narodovo, ki "a je ^sadila na kra
ljevski prestol in pod njegovo vlado 
se bo Jugoslavija razvi i a la in bo na- 

! predovala, mi smo prepričani, da on 
popelje Jugoslavijo do končne zma
ge, do osvoboditve zasužnjenih.

Zato smo bili v skrbeh, ko so pri
hajala iz Pariza slaba poročila o 
zdravstvenem stanju mladega kralja, 
ampak v razpravo o -estolonasled- 
stvu se nismo spuščali, s tem vpra
šanjem so se pečali listi, ki so menda 
komaj čakali, da bi stala naša drža
va nepričakovano pred nerešenim 
vprašanjem, ker so upali v kalni vodi 
loviti svoje ribe. Eni so se potego
vali za tega, drugi za onega, kakor 
bi stvar bila že nad vse aktualna in 
smišljale so se že različne senzacije 
o Pašičevih namenih in podobno.

V demokratični državi, kakršna je 
naša, ni vprašanje, kdo bo nosil kra

ljevsko krono, posebno važno, ker 
vsak osebni režim je pri nas, kakor 
tudi v vseh drugih demokratičnih 
državah, takorekoč že a priori izklju
čen, nemogoč. Ljudstvo ima v svo
jem izvoljenem parlamentu tako veli
ko moč, da lahko onemogoči vsak 
poizkus osebnega režima. V tem ozi
ru se mi močno razlikujemo od nek
danje Nemčije, nekdanje Avstrije in 
sedanje Madžarske in smo ponosni 
na to.

Zato se tudi mi nismo pečali z 
vprašanjem, kdo bo naslednik, ker 
smo upali, da to vprašanje sploh ne 
bo aktualno in ako bi tudi postalo 
aktualno, ne bi —--^ba na pre
stolu v nobenem slučaju vplivala na 
politične smeri države, ki jih določa 
narod sam po svojih izvoljenih za
stopnikih.

In v nevarnosti smo vendar bili iz 
tega edinega vzroka, ker vprašanje 
prestolonasledstva ni rešeno z nobe
nim zakonom in bi eventualni inter- 
regnum med kraljevo smrtjo in dolo
čitvijo novega kralja mogli zlorabiti 
destruktivni elementi v dosego^svo- 
jih črnih ciljev. Dosegli ne bi ti ele
menti svojega namena, da bi razbili 
državo, ki sloni na dosti trdnih teme
ljih, ali izzvali bi lahko nerede in 
otežkočili notranjo konsolidacijo.

Začeli so ti elementi že, pa prezgo
daj. Trosili so v ljudstvo že najraz
ličnejše vesti o nesoglasju v mero
dajnih krogih, da bi na ta način pri
pravili teren za svoje umazane, iz
dajalske namene.

Kralj je izven nevarnosti, on se 
kmalu vrne v našo sredino zdrav in 
prvo vprašanje, ki se mora rešiti po 
njegovem povratku, je: določitev
prestolonaslednika, da destruktivni 
elementi nikdar več ne pridejo v po
ložaj, da bi zaradi kraljeve bolezni 
kovali kake črne načrte.

J« jih zadovoljil.
Naši klerikalci niso navajeni na to, 

da bi se nahajali v opoziciji in po
sebno široki sloji klerikalnega ljud
stva se čutijo v opoziciji prav ne
prijetno.

To je razumljivo, ker v Avstriji je 
bila klerikal, stranka vedno «Schoss- 
kind» vsake vlade, klerikalce je Du
naj vedno in v vsakem oziru podpi
ral kot protitežo resnično nacionalni 
narodno-n-i^edni stranki, ki sicer 
tudi ni bila na zunaj protidržavna, 
ali bila je vedno resnično nacionalna 
in eo ipso protidržavna, ker nacio
nalno zaveden Slovenec ni mogel biti 
avstrijskega mišljen^.

Zato je šla klerikalna pšenica v av
strijskih časih visoko v klasje. Stran
ka kot taka je bila vedno izrazito 
avstrijska in habsburška in bila je 
deležna "»znih bonitet, kar je moč
no vplivalo na ljudstvo, ki je videlo 
v tem, da gre s stranko, ki uživa na 
Dunaju veliko naklonjenost, koristi 
za sebe.

Tudi v Jugoslaviji se je klerikal
cem posrečilo, da so dobili močan 
vpliv v osrednji vladi, za dolgo časa 
pa ali neomejeno moč, ali pa vsaj od
ločilni vpliv v slovenski deželi, kar 
ie tudi močno vnlivalo na njeno 
okrepitev, četudi se je z vso opravi

čenostjo pričakovalo, da bo konec 
Avstrije ^nil tudi konec klerika
lizma pri nas. To bi se tudi zgodilo, 
ko bi se klerikalci v zadnjem mo
mentu ne bili nepričakovano — pre
levili. Žrtvovali so Šušteršiča, Lam- 
peta in še par preveč kompromitira
nih voditeljev in — postali Jugoslo
vani.

Pa v Jugoslaviji, naravno, njihova 
pšenica ni mogla iti več tako v klas
je kot je šla v Avstriji, posebno za
to ne, ker so prišli v stranki na po
vršje elementi, ki so prav malo ali 
pa nič nacionalni, temveč samo in 
izključno rimsko-klerikalni. Taka 
stranka, seveda, ni mogla priti v dr
žavi, ki niti katoliška ni, kaj še-le 
klerikalna, na površje, ona je ostala 
v manjšini, prišla je v opozicijo in iz 
te opozicije, kakor se vidi, ni izhoda.

Ljudstvo je na nezadovoljno, ker 
ni i^ado v opoziciji in ono je z veli
kim zanimnmem pričakovalo Koroš
čevega programatičnega govora na 
shodu v Mariboru, ker je pač priča
kovalo vse kaj drugega kot ono, kar 
je — dočakalo.

Na mariborskem shodu je obsodil 
dr. Korošec svojo stranko— na več
no opozicijo, ker zahteve, ki jih je 
on stavil, so neizvedljive. Neizved
ljiva je zahteva po razdelitvi države 
po plemenih (slovenska samostoj

nost), brez tega pa klerikalizem ni
kdar ne pride do one veljave, na ka
tero je navajen.

Jugoslavija je nacionalno enotna 
država in separatistična stremljenja 
bodo vedno bolj izgubljala na svoji 
moči, ker misel narodnega edinstva 
je že preveč ukoreninjena v ljudstvu 
samem, da bi jo kdo mogel uničiti. 
In še iz čisto praktičnih ozirov bo 
ljudstvo vedno bolj za enotnost dr
žave, ker bo videlo v tej enotnosti 
moč in močna država je najboljša 
garancija za napredek in razvoj.

Enotnosti klerikalci ne bodo raz
bili, o tem naj nikar ne sanjajo, ker 
bodo imeli proti sebi vedno večino, 
ki bo vsak d"” -—'"ejša in zato je 
naravnost smešno upanje, ki ga je 
izrazil dr. Korošec na mariborskem 
shodu, da bodo šli klerikalci v vlado 
šele potem, ko bodo mogli prevzeti 
vso oblast v svoje roke.

Ako bodo klerikalci čakali na ta 
trenutek, da prevzamejo v sVoje ro
ke vso oblast, potem so se obsodili 
na večno opozicijo in dr. Korošec res 
ni potolažil svojih pristašev, ki so 
pričakovali od njega kaj boljšega in 
pametnejšega. Jugoslavija je nacio
nalno enotna, ampak versko mešana 
država, ki mnre voditi samo politi
ko verske tolerance in mora naspro
tovati vsakemu poskusu uvajanja ka
ke — verske vlade.

jfoši „prijatelji“.
Zunanja politika naše države je še 

vedno orijentirana proti zapadu, to je 
mi se naslanjamo na one države, s ka
terimi smo bili združeni v vojni, v prvi 
vrsti na Francijo in Anglijo. Morda je 
to tudi potrebno, ampak razni dogodki 
po končani vojni so nam jasno povedali, 
da v zapadno-evropskih velikili silah ni
mamo prave zaslombe, da je njihovo pri
jateljstvo nasproti nam zelo problema
tično.

To se je pokazalo najprej pri določitvi 
mej naše države, ko so antantne države 
skrbno gledale, da naša država ne bi 
izšla premočna in nam niso privoščile 
niti tega, da bi združili v naši svobodni 
državi vsaj vse naše nacionalno ozem
lje. Lep in velik del našega ozemlja je 
dobila Italija in oškodovali so nas celo 
v korist Avstrije, Madžarske in Rumu- 
nije, tako, da je uboga Srbija za vse 
svoje nečuvene žrtve pri mirovni kon
ferenci bila naravnost — kaznovana!

In ko se je vse to že zgodilo, ko so 
nas v splošnem že dovolj amputirali, so 
nadaljevali z amputacijami v detajlu in 
pri tem se vedejo kot bi bili največji na
ši sovražniki. Kako sirovo je postopal 
angleški polkovnik pri evakuaciji Rad
gone — proti nam, seveda! Kako se je 
postopalo z nami na Koroškem in kako 
se postopa sedaj v Baranji!

Baranjo smo evakuirali brez ugovora, 
ker po mirovni pogodbi pripada ta deže
lica Madžarski. Antantnim oficirjem to 
ne zadostuje in angleški polkovnik je 
imel drzno čelo priti v Beograd in za
htevati od ministrskega predsednika, da 
se pomakne meja močno proti jugu od 
črte, ki jo določa mirovna pogodba — 
v našo škodo, seveda!

Ministrski predsednik Pašič je dal 
drznemu polkovniku primeren odgovor. 
On je odgovoril mirno, da bo potekala 
meja po oni črti, ki jo določa mirovna 
pogodba in ki se sme menjati samo v 
malenkostih, tam, kjer je to neobhodno 
potrebno. Boljše bi pa bilo, ko bi mini
strski predsednik tega polkovnika sploh 
ne sprejel, temveč prepustil to svojemu 
— najmlajšemu tajniku, ki bi tudi znal 
povedati nadutemu Angležu, da nima no

bene pravice menjati določb trianonske 
mirovne pogodbe.

Taki so naši «prijatelji» vedno in po
vsod, pri vsaki priliki nam mečejo po
lena pod noge in podpirajo naše — in 
nekdanje svoje — sovražnike proti nam 
in nam delajo škodo na vseh koncih in 
krajih.

Vse to dela vtis, da Jugoslavija za- 
padno-evropskim silam ni simpatična, da 
jim je nekako na potu. Vzroki ležijo na 
dlani: Angleži, Francozi in Italijani bi 
radi napravili iz srednje in vzhodne Ev
rope kolonije, ki bi jih izkoriščal in iz- 
mozgaval njihov kapital. Pri Avstriji in 
pri Madžarski je to lahko, ker ti dve 
državi se ne moreta postaviti na lastne 
noge. Jugoslavija ima pa vse predpogoje 
za to, da se razvije v krepko državo, 
ona je že danes močna dovolj, da vodi 
samostojno politiko in to jezi ingleške, 
francoske in italijanske imperialiste, da 
bi se na obalah Jadrana in ob bregovih 
Dqnave utrdila močna državna organi
zacija, s katero se oni ne bi mogli igrati 
kot s kako afriško republiko Liberijo.

Simpatije, ki smo jih pri nas gojili za 
Angleže in Francoze, so že popolnoma 
zginild. Mi vidimo dobro, da zapadno
evropski imperialisti niso naši prijatelji, 
mi vidimo, da smo v očeh teh imperia
listov samo navaden kupčijski objekt, na 
katerega škodo si hočejo ti imperialisti 
pridobiti vsaj one naše sosede, ki ni
majo potrebnih predpogojev, da bi raz
vili kako večjo moč in bodo vedno od
visni od močnejših. Do te uvidevnosti 
smo prišli menda že vsi Jugoslovani in 
to je glavno, ker dolgo ne bo mogel 
nihče voditi zunanje politike, ki je ne 
bo odobraval celokupni narod.

Morda je do sedaj bilo še dobro, da 
se je ostalo pri starem. Ampak prišel 
je tudi že čas, da si poiščemo nova po
ta, novo orijentacijo, ker v kratki dobi 
nepolnih treh let smo imeli prilike do
volj spoznati naše zapadno-evropske 
«prijatelje» in priti do prepričanja, da so 
oni — za nič.

Živimo v dobi demokracije, ko je ne
mogoče voditi politiko proti razpolože
nju naroda. In naš narod ni razpoložen 
niti za Angleže, še manj pa za Italijane, 
previden, zelo previden je pa postal tu
di nasproti — Francozom, in sicer od 
onega dneva, ko smo bili pozvani v — 
Rapallo!

gurgland.
To je dežela na zapadnem Madžar

skem in meji na Štajersko, oziroma 
Spodnjo Avstrijo. Prebivalcev ima ta de
žela okolu 300.000, ki so po večini Nem
ci, dosti je Hrvatov (takozvani Wasser
kroaten), ki so se tam naselili v časih 
turških invazij, najmanj je pa Madžarov.

I a Burgland, ki je dobil svoje ime še
le takrat, odkar ga je mirovna konferen
ca prisodila Avstriji, bi se deloma lahko 
primerjal naši Koroški, ker kakor se je 
Nemcem posrečilo v teku stoletij koro
ške Slovence tako preparirati za nemško 
stvar, da se je število narodnozavednih 
Slovencev vedno manjšalo in množilo 
število takozvanih «Nemcem prijaznih», 
tako je tudi velika večina burglandskih 
Nemcev in Hrvatov «Madžarom prijaz
na». —

Hrvatov je v tej deželi precejšnje šte
vilo in njihove vasi sezajo — z malimi 
presledki — od našega Prekmurja sko
raj do Donave. To hrvatsko ljudstvo 
govori svoje narečje, toda narodne za
vesti ni pri njem prav nobene. To ljud
stvo je duševno popolnoma madžarizi- 
rano, ker nikomur niti na misel ni pri
hajalo, da bi se posvetil nacionalni pro
budi tega ljudstva, navzlic temu, da so 
hrvatska naselja tako številna, da naša 
zahteva po koridorju, ki bi vezal našo



državo s Češkoslovaško, nikakor ni bila 
popolnoma neupravičena.

Enako je z nemškimi prebivalci deže
le, izvzemši one kraje, ki mejijo nepo
sredno na avstrijske Nemce. Tudi ti 
Nemci — posebno mladina — so dušev
no že popolnoma madžarizirani in mla
dina se že močno poslužuje madžaršči
ne kot občevalnega jezika. Sploh so na
rodnostne razmere v tej deželi močno 
podobne razmeram na Koroškem in ako 
bi se izvršil plebiscit, bi dobila Avstrija 
tudi procentualno veliko manj glasov, 
kot smo jih dobili mi na Koroškem, ker 
je madžarizacija v Burglandu veliko bolj 
napredovala kot germanizacija na Ko
roškem, iz enostavnega razloga, ker je 
tila Avstrija vendar po celi svoji tudi 
uradni strukturi nacionalno mešana dr
žava, medtem ko je veljala Madžarska 
uradno za nacionalno enotno državo, v 
kateri se narodnosti niso mogle uvelja
viti, četudi so bile nasproti Madžarom 
številno ravno tako močne, kot avstrij
ske nenemške narodnosti napram Nem
cem.

S tem nikakor nočemo reči, da se je 
storila s prisoditvijo Burglanda Avstriji 
kaka krivica Madžarski in da je njen 
odpor upravičen. Nasprotno, v tem slu
čaju so bile velike sile slučajno pravič
ne in uvidevne, ker niso hotele sankcio- j 
nirati madžarskih raznarodovalnih me-* 1 
tod, temveč so prisodile Burgland oni 
državi, kateri po svoji jezikovni sestavini 
pripada, četudi dežela jezikovno ni po
polnoma in izključno nemška.

Iz tega ravno vidimo, kako krivične 
so bile velike sile proti nam, ki so nam 
vsilile koroški plebiscit in s tem sank
cionirale avstrijske germanizatorične 
metode ter nam s tem odtrgale lepo de
želo, ki je po jeziku še danes slovenska 
in v kateri se je veliko število prebival
cev izjavilo za našo državo.

Avstrija bo svoj Burgland dobila, 
madžarski odpor ne bo kronan z uspe
hom. Mi to pridobitev Avstriji od srca 
privoščimo,, ker je pravična, ampak pri 
tej priliki ne pozabljamo na Koroško, ki 
bo prej ali slej tudi naša!

In še nekaj. Avstrija baje zahteva za 
sebe nekatere prekmurske občine z nem
škim prebivalstvom. Ona naj malo pre
študira narodnostno strukturo Burglan
da in videla bo, da dobi tam veliko več 
ljudstva našega jezika, kakor je Nem
cev v vsem Prekmurju in na naši sever
ni meji sploh.

sporazum v koroškem vprašanju. To 
stališče bo zastopal vsak pravi Jugo- 
slov?" "osebno ker je evidentno, da 
bi Avstrija imela nniveč koristi od 
sprejetja v malo antanto, ker z Nem
čijo se ne sme združiti, sama pa ne 
more izhajati. Ako so torej potrebne 
žrtve, potem bo pač morala Avstrija 
žrtvovati južni del Koroške, ki nem
ški nikdar bil ni in tudi danes ni. 
Naše žrtve so tako velike, da nikdar 
in nikjer ne bomo privolili niti v 
najmanjšo mejno korekturo v našo 
škodo.

Nnm ni in ne mnre biti toliko do 
vstopa Avstrije v malo antanto, ker

za vedno Avstrija takointako ne 
ostane ločena od Nemčije. Mi mora
mo s tem računati, da bo^m prej ali 
slej mejili na veliko državo nemške
ga naroda in s tem narodom se mo
ramo sporazumeti, ne pa z Avstrijo. 
Ne mislimo reči s tem, da moramo 
živeti z Avstrijo v sovraštvu, ampak 
vzpostavitev prijateljskih sosednjih 
odnošajev je Ovisna v Prvi vrsti 
Avstrije in ne od nas, ker ona za
tira koroške Slovence, ki niso nobeni 
doseljenci v deželi, temveč prvotni 
njeni posestniki.

Naša velika sramota.

Avstrija in mala antanta.
Neki češki list je priobčil senzaci

jo, da se bo Avstrija nridružila mali- 
antanti in da bo Jugoslavija v zahva
lo za to privolila v korekturo svoje 
meje proti Avstriji — v svojo lastno 
škodo!

Mi vemo, da ta senzacija ni plod 
čeških želja, temveč nosi za njo od
govornost samo in edino dotični če
ški list, ki morda misli, da Jugosla
vija komaj čaka, da bi pristopila tu
di Avstrija k mali antanti in da bo
mo veseli, ako 'dobimo Avstrijo za 
ta načrt, da ji ——»mo odstopiti v 
zahvalo več ali manj naših občin. 
Krivico bi delali bratskemu narodu 
na severu, ako bi mu očitali, da za
hteva od nas teritorijalne žrtve za
to, ker je pristop Avstrije k mali an
tanti v prvi vrsti — njegov interes, 
ampak ozirati se moramo tudi na ta
ke posamezne glasove in jih po za
slugi zmeniti.

Jugoslavija vstopu Avstrije v malo 
antanto ne bi nasorotovala, ker čim 
Večja in —očnejša je mala antanta, 
tem boljše za nas. S pristopom Av
strije res ne bi veliko pridobili, s 
tem bi samo preprečili, oziroma od
godili njeno združitev z Nemčijo. In 
tudi ako bi pridobili s tem kaj več, 
smo Jugoslovani kot narod že tako 
oropani na vseh koncih in krajih za 
naše zemlje, da moremo sklepati 
zveze in sporazume samo v svrho 
zopetne pridobitve začasno izgublje
nih delov našega narodnega ozemija, 
nikdar in pod nobenim pogojem pa mi 
ne bomo sklepali zvez pod tem pogo
jem, da bi privolili v kakršnosibodi 
korekturo naših mej — v korist so
sedov.

2e v zadnji številki smo govorili o 
sprejemu Avstrije v malo antanto in 
srn» naglašali, da je to mogoče sa
mo, ako se doseže najpoprej pošten

^ V «Slov. Narodu» čitamo dopis iz 
Šoštanja, iz katerega se vidi, da ta
mošnji nemčurji še danes nastopajo, 
tako, kakor so nastopali v avstrij
skih časih. V Šoštanju izzivajo nem
čurji Slovence na najnesramnejši 
način, pojejo v njihovi navzočnosti 
pesmi, kakor: «Wien, Wien, nur du 
allein...» in podobno, tako, da člo
vek res ne ve, ali se nahaja na svo
bodnih jugoslovanskih tleh, ali pa še 
vedno v c. kr. razmerah.

Drznost teh nemčurjev je brez
mejna, ali mi se ne bomo pečali z 
njo, temveč z veliko našo sramoto, 
da se še vedno nismo otresli hlap
čevstva in se damo v lastni naši hi
ši izzivati od ljudi, ki bi med vsakim 
drugim narodom bili ponižni kot jag
njeta in bi pazili — ako bi še hoteli 
nemško govoriti — da se to zgodi 
prav tiho, tako, da se nihče ne bi 
s^odtikal nad tem, petja izzivalnih 
nemških pesmi bi se pa izogibali kot 
hudič križa, zavedajoč se dobro, da 
bodo na vsako tako nesramnost ta
ko* na mestu kaznovani od pripad
nika državnega naroda.

Tako bi moralo biti pri nas od dne
va osvoboditve, ki bi moral pomeniti 
konec onega odurnega nemčurstva, 
ki se je v avstrijskih časih tako buj
no razvilo po spodnještajerskih me
stih in trgih, ker ga je skrbno nego
vala avstrijska država in nemški ka
pital. Med Cehi se je to tudi zgodilo. 
Na Češkem obstoja še vedno nem-

tako bujno cvete in tako nesramno 
izziva. Razmere v Šoštanju nam niso 
znane, lokalnih razmer ne poznamo 
natančno, ampak eno je gotovo: da 
je vsa okolica čisto slovenska, da je 
v trgu samem dosti Slovencev in a^o 
se nemčurstvo vseeno upa nastopati 
izzivalno, je to dokaz, da je narodna 
zavednost šoštanjskih Slovencev —
minimalna.

Šoštanjsko nemčurstvo se baje 
zbira v svojem «Sportvereinu», ki je 
nekako središče vsega nemčurstva. 
To društvo se mora razpustiti, to 
nemčursko gnezdo se mora razgnati! 
Ako šoštanjski Slovenci nimajo do
volj narodnega -""■osa, dovolj po
guma in odločnosti, da strejo nem- 
čurski kači glavo, potem je sveta 
dolžnost javne uprave, da ona pose
že vmes z vso državno avtoriteto! 
Naše ljudstvo nima nobene nacional
ne vzgoje, ker je avstrijsko šolstvo 
in upravu napravila iz njega posluš
no rajo, ki se je klanjala do tal vse- 
močr,emu nemštvu in nemčurstvu. 
Jugoslovanska šola bo te nedostatke 
odpravila, ona bo vzgojila zavedne 
in ponosne Jugoslovane in ko današ
nja mladina odraste, bo tudi konec 
naše velike sramote, da si nemčur
stvo še danes upa izzivati nas na na
ši zemlji, ker takrat bo vsak nem- 
čurski izzivalec na mestu kaznovan 
za vsako nesramnost od najbližjega 
pripadnika državnega naroda.

Ampak lahkomiselno je čakati Še
ško vprašanje, ker je pač veliko ; le na novo generacijo, ko imamo v 
Nemcev v državi, ampak nemčurstvo rokah vso državno moč, ko imamo
je zginilo s -iliodom svobode kot 
kafra.

Na Slovenskem je Nemcev prav 
malo in tudi oni so se no večini spri
jaznili z "'"""ni razmerami in ne iz
zivajo ravno preveč. Maribor je mir
no mesto, k'»- -•'-v'1--- med Šlovnn- 
ci in Nemci znosni odnošaji, ki sc

javno upravo, ki mora čuvati ugled 
naše države in ki bi morala nastopiti 
z vso odločnostjo proti elementom, 
ki izzivalno pojejo, da mislijo vedno 
samo na Dunaj, na ta edini Dunaj. 
To je nesramna demonstracija proti 
državi, tu je dela za orožnike, ki so
pa — žalibog — sami v velikem de- 

vedno zboljšuiHo, ampak v manjših i lu nemčurji, ker so bili prevzeti iz
mestih in trgih na našem Štajer-! avstrijske službe in znano je, da so .
skem, kjer Nemcev ni, pač pa je do- ! bili med orožniki na Štajerskem za- :zobmi!) je rekel, da so Srbi naši brat-

mnogoštevilne srbofile. Vsi naprednja
ki in predvsem oni, ki čitaj o «Dan», 
«Slov. Narod», «Domovino» itd. «o 
sovražniki Avstrije. Ta okrožnica in 
njej sledeče aretacije so nedvomno 
pomagale, da se je iredentski pokret 
med Slovenci razširil: Avstrija je za
prla mnogo Slovencev, to je bilo zanje 
častno. Okrožnica je povedala, da so 
napredni Slovenci srbofili. To je doka
zovalo naše stremljenje po osvobo- 
jenju. In nazadnje se je začelo denun
ciranje gabiti celo poprej varnim pri
stašem SLS in so se nagnili od Šušter
šiča k Jugoslovonstvu. Okrožnica vod
stva SLS, s kojo je ta stranka pozvala, 
da se denuncira srbofile, je zelo pri
pomogla osvoboditvi Slovencev. Od
ločno ugovarjamo, da se da naslov 
Osvoboditelja kralju Petru. Med tek
movalci za ta naslov 'jo razun zgoraj 
omenjenih gg. tudi glavni tajnik SLS 
g. Komljanec, ki je po naročilu stran
ke podpisal ono okrožnico.

Ko je začela vojna, so «Orli» izdali 
poziv, da organizirajo dobrovoljce v 
korist Avstriji. Vsak Orel junak, ki 
mora pobiti par Srbov! To je bilo ge
slo Orlov, ki se jih tedaj ni smelo 
imenovati s pravim imenom. Ta do- 
brovoljska legija je pa v resnici bila 
četa «Driickebergerjev», ki so upali, 
da se obvarujejo težje službe in bodo 
kje zadej vporabljeni bolj za agitacijo 
in parado. Delavska junaška legija je 
bila skrivališče bojazljivcev. S tem je 
bila avstrijska fronta oslabljena za 
mnogo fantov. To je neminljiva zaslu
ga «Orla» za Jugoslavijo, kajti če bi 
bili ti junaki na fronti, ne bi bila Ru
sija zmagala v Galiciji. Za naslov 
«Osvoboditelja» se bori tudi orlovski 
načelnik Pirc. Radikalska ministra 
Trifunovič in Velizar Jankovič, ki sta 
poveličevala Orle, sta to storila le 
zategadelj, ker imajo Orli veliko za
slug za našo svobodo.

Ko je bila napovedana vojna Srbiji, 
je klerikalni «mladin» dr. Marko Na
tlačen pred deželnim dvorcem imel 
govor, kjer je trdil, da bo vsak Slove
nec rad zasadil nož v srce Srba. Pri 
tem pa je ta mož izustil besede, za 
koje zasluži, da ga naša zgodovina 
uvrsti mod Osvoboditelje. Rekel je; 
Srbi so naši bratje, in ravno za to gre
mo s tem večjim ogorčenjem nadnje. 
Spomnil se je na strupenost bratomor
nih vojn v historiji človeštva in ko- 
nečno na Kajna in Abla. Vendar važ
nost govora leži v tem, da se je upal 
reči, da so Srbi naši bratje. V tem iz
razu je bil program Jugoslavije p> 
konceptu SLS. Kakšen heroj, ta Mar
ko! Pred 1000 vojaki iz Gorenje Šta
jerske in množico detektivov in par 
jjderikalnimi agitatorji (ostali Ljub
ljančani so od daleč gledali in škripali

sti nemčtirske za'" • v teh mestih 
in trgih, dviga nemčurstvo drzno svo
jo -lavo, ker ^ nemčur hujši od 
Nemca in ker nima naše ljudstvo 

j takorekoč nobene nacionalne vzgoje, 
o narodnem ponosu in odločnosti se 
pa niti govoriti ne more, hlapčevstvo 
je našim ljudem tako prirojeno, da 
se "a ne moreio otresti.

To hlapčevstvo in pomanjkanje na
rodne zavednosti in ponosa — sa
mo to je vzrok, da po spodnještajer
skih mestih in trgih nemčurstvo še

vedni Slovenci prave bele vrane. ie- Kaj kralj Peter, kaj srbska vojska, 
Nemč-ursKrn v snndnieštaierskib iMarko Natlačen je naš kraljevič Mar- 

mestih in trgih je naša velika sra : ko ali 00 hoöete> ((la ne bo ^mere pri 
mota in sveta dilžnost vseh zaved-: ^ kul“ Ä™"0 MatjaŽ 
nih ljudi v teh krajih in tudi državne “ 0svobodltelJ Slovencev! 
uprave je, da se ta sramota izbriše ! Zasluge Slovencev za osvoboditev 
Kadar bo vsak nemčurski izzivalec lJu£oslovanov R() Rb!oh neizčrpne. Av- 
za vsako izzivanje takoj in na mestu :striia ie naiela voina I,üs°.iila, 'tedaj jo 
kaznovan, bomo lahko rekli, da je ivodstvo Slovencev, ki ga je imela v 
ta naša sramota izbrisana, ker to bojrokab SLS, sklenilo, da mora vsak 
konec nemčurstva idober državljan podpisati cim vec voj-

Poglejmo na Koroško! Zakaj bi mi nTaa I»«soi>la: Vojna posojila pa niso
morali biti boljši od Nemcev?

Nedeljsko pismo.
Gosp. urednik! Voditelj SLS g. Ko

rošec je dejal v Beogradu, da niso 
Srbi pod vodstvom ranjkega našega 
kralja Petra osvobodili Slovencev in 
Hrvatov, temveč da so se osvobodil: 
— sami. Ta trditev je res vredna, dn 
Vam o njej pišem svoje mišljenje.J Tudi jaz sem mnenja, da so se Slo- 

I venci osvobodili sami. Meseca julija 
1914 so njihovi listi razen napredni! 
pisali za vojno proti Srbiji. Glavno 
glasilo SLS je pisalo o smrti nadvoj 
vode Frana Ferdinanda v tem smislu 
da je umrl največji prijatelj Slovencev 
in da treba srbski kači stopiti na gla

I vo. «Domoljub», ki je o smrti kralja 
j Petra napisal e n stavek, je tedaj iz 
j šql parkrat od konca do kraja cedeč, 
se žalosti. Nato se je vršil shod v 
«Unionu», kjer sta dr. Šušteršič in 
škof Jeglič v prisotnosti vseh poslan
cev SLS, zlasti tudi celega današnjega

vodstva SLS in prof. Remca ob veli
kem navdušenju sklenila pozvati Av
strijo na vojsko zoper Srbe. Tedaj je 
Dunaj gledal na to, kaj rečeta Ljub
ljana in Zagreb. Naročil je SLS, da se 
izjavi imenom Slovencev za vojna.

rešila Avstrije, ampak ozlovoljila so 
prebivalstvo, oplašila ga in uničila av
strijske finance. Avstrija je morala za 
vojna posojila plačati oderuške obre
sti in tudi emisijski kurs je bil zanjo 
neugoden. Vse to so dalekovidni Slo
venci katoliškega prepričanja videli. 
Zato je škof Jeglič izdal pastirski list 
za vojno posojilo, SLS pa je prisilila 
občine, da so podpisale! Ti možje so 
uničevali avstrijske finance po dobro 
premišljenem načrtu. Obenem pa so sIn tako se je zgodilo. Ker je SLS med 

onimi, ki so priporočali vojno, ena tem položili temelj bogastvu osvobo-
prvih, brez vojne pa bi ne bili osvo
bojeni, je pač pravilno, da ni no srb
ska vojska naša osloboditeljka, nego 
predvsem ST.S ih njeno vodstvo: dr. 
Ivan Šušteršič, Bogumil Remec, Anton 
Jeglič Rčs čudna ideja, da se skuša 
kralju Petru naprtil zaslugo, da j» 
osvoboditelj Slovencev, ko jo ta na
slov že zaseden po omenjenih gospo
dih.

Zasluge Slovencev so pa tudi sicer

jenih Slovencev: vojno posojilo naj bi 
postalo zlata podlaga za našo emisij
sko banko. ,

Klerikalna stranka v Sloveniji hira 
nevenljivo zaslugo za naše osvobu- 
jenje tudi iz 1. 1918., ko je izdala po
ziv, da vse občine sklepajo resolucije 
zoper dr. Trumbiča. Ta poziv je na 
zunaj izgledal Avstriji prijazen, v res
nici pa je Imel samo namen, da se 
med najširje sloje naroda zanese vest.

velike. Julija 1914 je glavno vodstvo , da so v Parizu neki možje, ki bi radi 
SLS izdalo okrožnico, s katero naroča združili Slovence s Srbi. Ta globoko- 
svojim pristašem, da naj denunciraju i umna politika nam je pozneje zelo ko-
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ristila. Kako je mogel kdo v Beogra
du priti na idejo, da nakoni naslov 
«Osvoboditelja Slovencev» kralju Pe
tru, tega ne razumem. Slovenci so se 
osvobodili sami! Dr. Nož.

Donesek redakcije «Pondeljka».
Predstojeća izvajanja gospoda drja. 

Noža nas navdajajo z odkritim za
doščenjem. Konečno prihaja resnica 
na dan! Vendar je spoštovani gospod 
doktor obdelal le eno plat tega vpra
šanja. Ugotovil je velike zasluge nas 
Slovencev, zlasti pa naše diöne Sk>- 
venske ljudske stranke za narodno 
osvobojen je. Ni pa povdaril, da bi se 
bilo osvobojenje izvršilo mnogo lažje, 
hitreje in tak or ek oč dostojnejše, ako 
bi se bili Srbija in Srbi boljše obna
šali. Delali so nam neprestano le za
preke in sitnosti ter so kvarili kon
cepte naših najboljših državnikov.

Predvsem: da Srbije ni bilo, mi bi 
se bili osvobodili nekrvavim potom' 
To ni treba še posebej dokazovati, ku
je to dejistvo nesporno ugotovljeno že 
v «Slovencu» od 1. 1914. Mi vemo, da 
so srbski zarotniki ubili Franca Fer
dinanda ravno ko je hotel nam Slo
vencem in Hrvatom zgraditi nebesa 
na zemlji, v katera poslati tudi Srbe 
in Srbijo je imel povrh trden namen. 
Iz zavisti proti velikim asvobojeval ■ 
nim načrtom našega državnika drja. 
Šušteršiča (kje ste Pasici in Draško- 
vići, da mu odvežete čevlje?) je Srbiji 
provocirala vojno. Mesto, da bi potem 
na bojiščih srbski polki poskrbeli za 
to, da se ojača samozavest naših fir- 
undfinfcigerjev, zibncvancgarjev, zibn- 
ahcgarjev, so neprestano nagajali s 
slavo venčanim Potiorekom in Fran
kom, pred katerih obličjem so Kranjci, 
Štajerci, Zagorci tako sladko umirali. 
Iz gole zavisti, da bi Ljubljana in Za
greb triumfirala nad Beogradom, so 
po nepotrebnem prelivali kri in po 
svojih dozdevnih zmagah na solunski 
fronti so poslali v naše kraje srbske 
polke, baš kol je naša lastna nacijonal- 
na vojska pod svojim slavnim marša
lom Drinkovičem štela že 327 mož.

Kako nerodno in škodljivo je bilo 
obnašanje Srbije v vojnih letih! Ali je 
bilo treba tistega obupnega odpora 1. 
1915., ko so vendar že avstrijski in 
nemški generali s svojimi prcklama- 
cijami dovolj jasno povedali, da so 
prišli izvršit le vzvišeno kulturno in 
pacifikatorično misijo ter so izrecno 
povdarili, da se srbski vojski, ako se
preda, ne bo nič zgodilo? Ali ni bila 
jjrva dolžnost Srbov, di ostanejo do
ma in pričakajo nas, ki smo jim pod 
preizkušenim vodstvom prikorakali 
tako daleč nasproti? Ali ni bilo pravo 
izdajstvo, da so jo Srbi mahnili po 
najkrajši poti preko Albanije na mor
je, kjer je po zimi seveda prijetnejše, 
nego v snegu in mrazu doma? Na
tančnejše preiskovanje bo že še dogna
lo da je njihov pohod čez albanske 
gore le spretno aranžiran teatraličen 
nastop, prirejen v reklamske svrhe. 
Čudno je le to, da so na tem potu ta
ko umirali. Trdi so, da jim je nedosta
jalo čuta narodne dolžnosti. 1 romalo 
so se zavedali, da je glavno za narod 
delati in ne umirati! Njihovo obna
šanje na tem albanskem pohodu v 
ostalem tudi s krščanskega stališča m 
bilo povsem primerno. Zapoved krščan
skega usmiljenja pravi: pokopavaj mr
liče! Srbi pa so na tisoče svojih ljudi 
pustili obležati v snežnih zametih m 
ledenih prepadih. Kako drugače je 
bilo postlano njihovim ženam, star
cem in otrokom v domovini. Pravični 
in usmiljeni avstrijski generali in av- 
ditorji so celo tistim, ki so jih morali 
dati obesiti, privoščil krščanske po
grebe.

Čudimo se, da dr. Korošec ni prote
stiral tudi proti temu, da se da kralju 
Petru naslov «Veliki». Gotovo je po
zabil, da je v tem oziru sodba, pravih 
katoliških Slovencev že sklenjena in 
v glavnem glasilu naše narodne prvo- 
boriteljice SLS tudi že 1. 1914. zabe
ležena. Obnašanje kralja Petra nam 
je delalo le neprilike in odjfrito pove
dano. bilo je žerantno. Vprašamo, ali 
je bilo dostojanstveno, da se je kralj 
Peter pomešal med prostake, da je 
hodil celo v strelske jarke, da se je z 
volovi vozil po Albaniji v lojtrskem 
vozu, da je celo jedel s svojimi vojaki 
isti suhi kruh, posedoval ponoči okoli

vojaških ognjev na prostem? Tako te 
kralji venuar ne obnašajo! Odkrito 
rečeno je to glavni vzrok, Ua je toliko 
prijateljev gospoua Korošca — repu- 
bimancev.

Znano je, Itako so Srbi pozneje s 
svojim nagajanjem na solunski ironti 
kvarili lepe Oiam-Martinicove, Sekiler- 
jeve in liszine načrte, iieči smemo, 
ua so oni onemogočili integralno iz
vršenje maj« k e ueiclaraeije, ki nam 
je obetala novo svobodo v priljublje
nem starem okviru. Oni so trnu krivi, 
ua je mod nami Slovenci se začel širiti 
uporen duh, da so demokrati ali libe
ralci začeli zopet dvigati svoje glave, 
ua je najboljši od samega škola bla
goslovljeni državnik dr. Šušteršič iz
gubil zaupanje in moral konečno po- 
'begniti prod svojim nehvaležnim na
rodom, oni so krivi, da Slovenija m 
izvojevala popolne svobode ter postala 
neodvisna republika, kateri bi se izmeu 
vseh držav ua svetu najbolje godile, 
iter bi ji predsedništvo g. Korošca, 
Brejca ali Remca zasiguralo protekto
rat samega namestnika božjega in ci
sto sigurno nebeško zaščito.

Srbi so so povsodi vmešavali v naše 
posle. Spominjamo se onega malega 
pukovnika, za Svabiča se je pisal, ki 
je nekega lepega dne so pojavil si peš
čico ohcirjev in vojakov v Ljubljani 
ter nas nadlegoval z nekako obrambe
no organizacijo. Sel je ustavljat Ita
lijane, ki so prihajali čez Vrhniko pri
družit, se našemu veselju, kvaril je na
šo radost nad obilnim plenom v vo
jaških magaeinili in skladiščih, vme
šaval se je v naše razmere in delal 
red po deželi ter je občutno motil 
äeropag Narodne vlade, ki je takrat 
ravno premišljevala pod katerimi po
goji bi bili Slovenci pripravljeni se 
udeležiti mirovne konference.

Sploh je Srbija ne le s svojo vojsko, 
temveč tudi s svojo politiko otežkočala 
naše osvobojenje. Zakaj, ni srbska vla
da pristala na to, da dobi vse srbsko 
ozemlje, ter povrh najsijajnejše od
škodnine in trajno prijateljstvo antan
te, če se odreče Slovencem in Hrva
tom? Mi Slovenci bi bdi postali oa 
Beograda počsem neodvisni in ostali 
bi bdi lahko vsi skupaj v eni deželi. 
Gotovo bi imeli tudi svojo avtono
mijo in v borbi proti eventualnim fa- 
šistovskim nasilstvom bi se jačda na
ša nacijonalna sila, krepila naša indi
vidualnost. Zasigurani bi bili proti 
temu, da se vtopimo v nekakem blod
nem jugoslovanstvu. Program najpro 
svitlenejših modernih Slovencev, ki ga 
tako prepričevalno proglaša gospo1 
Prepeluh bi bil ustvarjen: avtonomija 
in individualnost!

Seveda pa nočemo nikomur delati 
krivice. Vemo, da srbski narod ni 
vsega kriv. «Slovenec», «Straža», 
«Avtonomist», «Domoljub» imajo prav, 
da srbski narod (četudi seveda daleč 
zaostaja za nami, kar mu pa zopet ne 
štejemo v zlo) v svojem jedru, vendar
le nepotvoijen in dober. Slabi ih po
kvarjeni so le njegovi voditelji. Na 
te gre naš apel: Priznajte konečno, da 
vsa vaša vojaška in državna politika 
ni dosegla drugega, nego da ste pre
prečili, da vas mi Slovenci in Hrvati 
nismo osvobodili!

(Prihodnji prispevek o tem predmetu 
nam je obljubil napisati gospod dr. 
Ivan Šušteršič.) •

riti vsak teden z vnebovpijočimi neum
nostmi, potem pa še — plačati!

Ravnokar razpisano državno investi
cijsko posojilo v znesku 500 milijonov 
dinarjev «Avtonomistu» ne da miru, ker 
misli vedno na — avstrijska vojna poso
jila, pri katerih so njegovi protektorji 
močno udeleženi. Listič veruje, da bo po
sojilo podpisano v celem znesku, ker do
bro ve, da sc za njegovo nasprotovanje 
posojilu nihče ne bo brigal, ampak proti 
državi mora vseeno nastopiti, ker dru
gače se ne bi vedelo, da ga izdaja druž
bica, to se pa mora videti iz vsake nje
gove številke.

In kaj pravi «družbica»? Pravi, da bo 
posledica državnega posojila — poslab
šanje naše valute, ker bo večina podpis
nikov takoj zastavila podpisane zneske 
pri «Narodni banki», ki bo potem tiskala 
nove bankovce. Vidite, «družbica» vse 
ve in čudno je res, da še ni napovedala

v svoje roke vso upravo, posebno fi
nančno, v avtonomni, samostojni, neod
visni slovenski državi.

Pa «Avtonomistovi» podlistki, ti so še
le nekaj vredni! V zadnji številki si je 
privoščil poslance Samostojne kmetijske 
stranke in jih je prav po mesarsko raz
trgal. Sicer pri nas tak način «trganja» 
ni bil v navadi, ampak to je v zname
nju nove slovenske kulture, ki jo hoče 
ustvariti «družbica», da sc bomo čim 
bolj razlikovali od naših bratov na jugo
vzhodu. «Družbica» se namreč strahovi
to boji — bizantinske kulture in javlja, 
da se bo pri nas z ukazom odpravila 
zapadna kultura in nadomestila z bizan
tinsko.

Mi v to senzacijo sicer ne verujemo, 
ampak dobro bi pa vendarle bilo, ko bi 
se poskusilo z ukazom odpraviti zapad
no kulturo, ker bi se pri tem moralo 
konstatirati, da pri «Avtonomistu» —V »»A V- C« VJ11 V/ JV/ »WO, VAM. V.W *»* » v, ——I JVVVAAO AMWAA MW} VAM ^ ■

slavnostnega dneva, ko bo ona prevzela | nič ni za odpraviti.

Otvoritev ljubljanskega velesemnja.
Ljubljanski velesejem dela naši indu

striji, obrti in trgovini vso čast in lahko 
smo nanj ponosni. Ta prvi velesemenj, ne 
samo v Ljubljani, temveč v Jugoslaviji 
sploh je lep dokaz naše podjetnosti in tu
di solidnosti.

Industrija v Sloveniji bodi zrno, kroz 
katero se kristalizira vsa jugoslovanska 
industrija. Zelo važno je, da so industri
jalci sprevideli, da more imeti država sa
mo eno industrijsko politiko in ne morda 
vsaka pokrajina svojo. Ce bi se uresni
čile avtonomistične nezrele želje, bi bila 
pot našim pridelkom kmalu lahko zaprta 
v druge dele države s tern, da bi ji de
želne oblasti drugod stavljale razne 
upravne ovire, kakor smo jih svoj čas že 
doživeli, ko je n. pr. Bosna prepovedala 
izvoz kož.

Dobro je dela topla beseda ministra 
dr. Kukovca, ki se je ob otvoritvi razsta
ve spomnil tudi onega faktorja, ki skupaj 
z delodajalcem še-le tvori industrijski 
stan, t. je našega delavstva. Poleg vod
nih sil, ki so pa danes še skoro neizrab
ljene, je v glavnem sposobnost delavstva 
tista ugodnost, ki jo ima industrija v Slo
veniji pred drugimi pokrajinami. Kadar 
sc govori o industriji, sc nikdar ne bi 
smelo pozabiti na delavstvo, ki mu pri
pada danes dobra četrtinka Slovencev.

Prostor lista nam ne dopušča, da bi se 
pečali s posameznostmi velesejma, z na
tančnim opisom sejmišča, paviljonov in 
razstavljenih izdelkov.’ Zastopani so vsi 
industrijski in večji obrtni obrati, posebno 
papirna, strojna, železna, stavbna, lesna, 
pivarniška industrija so močno zastopane. 
Veliko pozornost vzbuja razstava izdel
kov vevške papirnice, strojne tovarne in 
livarne, tvornice železa z Jesenic in Štor,

kakor tudi izdelki jeklarne v Ravnah, ki 
je razstavila tudi artilerijsko municijo do 
35 centimcterske granate, ki vzbuja po
sebno pozornost. Razstavljeni so gumijevi 
izdelki (tovarna Vulkan v Kranju), moč
no je zastopano usnjarstvo, čevljarstvo, 
pohištvo, tekstilni izdelki, elektrotehnika 
in razne domače obrti.

Na sejmišču, ki ima posebno električno 
instalacijo, pritrkavajo od časa do časa 
zvonovi, in sicer bakreni, izdelek ljubljan
ske livarne in jekleni, izdelek jeseniške 
tovarne kranjske industrijske družbe, ki 
so čisto dobri in imajo lep, blagodoneč 
zvok.

Prva dva dneva je bilo sejmišče natla
čeno polno in tako bo gotovo do konca, 
ker zanimanje za ta naš prvi veliki se
menj je naravnost velikansko ne samo na 
Slovenskem, temveč v celi državi in tudi 
v inozemstvu.

Veliko obiskovalcev semnja je iz južnih 
delov države, vidijo se tudi obiskovalci v 
srbski narodni noši, ki se čudijo, da se v 
naši državi izdelujejo tako raznovrstni 
predmeti, ki so nam tako neobhodno po
trebni, mislilo se je pa do zdaj v južnih 
krajih, da se morejo dobiti ti predmeti 
samo iz inozemstva. Že prve dni je bilo 
sklenjenih veliko kupčij, posebno v tekstil
ni stroki in upati je, da bo tudi materijal
ni uspeh semnja enak njegovemu moral
nemu uspehu.

Taki semnji naj postanejo stalna usta
nova, oni naj se prirejajo vsaj enkrat na 
leto, po možnosti pa spomladi in jeseni. 
To je najboljši način ze medsebojno spo
znavanje in nad vse praktična uredba, 
ker daje trgovcu priliko na enem mestu 
spoznati najrazličnejše izdelke industrije 
in obrti in blago takoj tudi naročiti.

jfivtcnoimstijaite.
Zbrala se je družbica — pa res sa

mo družbica — nad vse domišljavih lju
di, ki mislijo, da bodo utrdili propadajo
či klerikalizem, in ta družbica izdaja v 
to svrho — «Avtonomista».

Ta družbica se ne more sprijazniti z 
novimi razmerami pri nas, ona — druž
bica namreč! — Jioče te razmere spre
meniti tako, da bi one odgovarjale nje
nemu okusu, in zato napada po navadi 
na prav neumen, včasih pa nä prav po
del način razmere v naši komaj ustvar
jeni državi in tudi — državo kot tako. 
Zato je vsaka številka «Avtonomista» 
polna neumnosti in podlosti.

Skoraj pet mesecev že izhaja ta kle
rikalni reptil in se razpošilja po lepi slo
venski zemlji — največ zastonj, ker mo
ra v vsaki številki prositi one, ki se jim 
vsiljuje, da bi se vendar spomnili in po
slali naročnino. Hvala lepa: dati se mo-

polkovnik Vukasovič-StiMd.
Pretekli petek, dne 2. t m., je proslavljal 

na Zelenem hribu na Dolenjski cesti svoj 
74. rojstni dan polkovnik Janko Vukaso- 
vič-Štibiel. Zeleni hrib je bil ta dan zelo 
živahen, trumoma so prihajali znanci in 
častilci polkovnika Vukasoviča in izražali 
temu korenjaku želje, da še dolgo poživi 
v svobodni domovini, za katero se je tako 
dolgo boril. Tudi kvartet prof. Kozine je 
bil navzoč in je s svojim lepim petjem 
povečal to lepo domačo slavnost.

Polkovnik Vukasovič-Štibiel je goriški 
rojak in boj, ki ga je bojevala bosanska 
raja, ga je tako navdušil, da je odšel med 
bosanske četaše, potem pa v srbsko voj
sko in se udeležil vseh srbskih vojn od 
vojne z Bolgarijo leta 1885. dalje. Nahajal 
se le v tem času na najrazličnejših voja
ških službenih mestih in užival vedno in 
povsod neomejeno zaupanje svojih pred
postavljenih.

In velik idealist je bil vedno ta naš go
riški rojak. On je trdno veroval v našo 
zmago in svobodo jn vedno je tudi druge 
z najglobokejšim prepričanjem utrjeval v 
tej nezlomljivi veri. Vsak Slovenec, ki je 
pred vojno prišel v Beograd in tam goto
vo govoril tudi s polkovnikom Vukasovi- 
čein, se bo spominjal mladeniškega na
vdušenja, s katerim je goriški korenjak v 
srbski uniformi govoril o bodočih bojih za 
svobodo vsega slovanskega juga in o naši 
končni zmagi.

Zato je bil polkovnik Vukasovič tudi 
pred vojno dobro znan tudi na Sloven
skem, njegove preroške besede so razna
šali po slovenski zemlji vs oni, ki so 
prišii z njim v stik v Beogradu in tudi na

Slovenskem, ker polkovnik Vukasovič je 
večkrat posetil svojo ožjo domovino.

Malo je bilo takih idealistov med nami, 
ki bi tako trdno verovali v končno zmago. 
Polkovnik Vukasovič je prvi med njimi in 
danes je ve^el in srečen, ko opravlja svo
jo službo v jugoslovanski armadi na slo
venskih tleh. Njegova Goriška še ni svo
bodna, spremenila je samo tlačitelje, ali 
polkovnik Vukasovič je še vedno oni stari, 
simpatični idealist, ki veruje v osvobodi
tev vseh Jugosovanov. Krepak in zdrav je 
še vedno ta goriški korenjak in mi mu 
želimo samo eno: da dočaka dan, ko bo 
kot zmagovalec vkorakal v svoj rodni 
kraj — v solnčni Goriški!

Zapiski.
Spor med radikalci in demokrati bi bil 

očividno jako dobrodošel našim klerikal
cem. Zato hlastno priobčujejo vsako vest, 
ki bi mogla plamen nesloge bolj podkuriti. 
Radikalna stranka je nasedla informaci
jam ljudi, ki so drugače sicer lahko vse 
časti vredni, a o politiki in o političnem 
razpoloženju nimajo pojma, pa se dajo 
zavajati mnogokrat tudi od bolnih ambi
cij. Na podlagi teh informacij je radikal
na stranka mislila, da je čas tudi v Slo
veniji dobiti pristaše. Mi smo napram 
srbskim radikalcem čisto objektivni in 
priznavamo zasluge radikalnih državni
kov. Vendar bi nam bil dokaz jako lahek 
za trditev, da je jugoslovenska orijenta
cija radikalno stranko, ki je poprej bila 
obrnjena bolj na veliko Srbijo, nekoliko 
iznenadila. Posledica tega je, da se je ta 
stranka preko Save združila s šovinistič
nimi elementi, ki so v znatni meri sokrivi
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plemenske borbe med Srbi in Hrvati. Kat 
je plemenska prenapetega m«d Srbi v 
Vojvodini, Sremui iit Bosnk to jadra da
nes pod zastavo radikalne stranke. Tudi 
nismoilše pozabili, da* je radikalna stran
ka kakor en mož odgovorila' demokrat
skemu klubui ki je zahteval za državo 
jme Jugoslavija,, da v tem slučaju raz
pade -vladna večina in s tem tudi upanje 
na ustavo. Kadikalna stranka -je v jugo
slovanskem imenu videla tako nevarnost, 
da se je poslužila najskrajnejših sredstev^ 
da ga onemogoči v ustavi. V Sloveniji 
nobeden pameten človek ne more raz
umeti, zakaj bi bila tukaj potrebna ne
kakšna radikalna stranka. Neodgovorni 
agitatorji sicer trdijo, da love samo pri
staše NSS., SLS. in komunistov, vendar 
se mora temu vsakdo smejati, kdor raz*- 
mero količkaj pozna. Ce pride v. parla
mentu da razkola, med radikalci, in demo^ 
krati, sta mogoča samo dva izida: L Ra
dikalci in demokrati se pobotajo, sprove- 
dejo ustavo in gredo potem na volitve, 2 
radikalci stvorijo vlado s Hrvati separa
tističnega kova in * klerikalci, Ti poslan
ci namreč štejejo 28 mož, medtem ko ima 
SKS. samo 9 poslancev. Kdor zna raču
nati, brž uvidi, da druge kombinacije ni. 
V tem poslednjem sinčaju bi se provedba 
ustave seveda morala suspendirati. Mor
da se nam prizna, da je v tej situaciji 
vsako fosiranje radikalstva med Sovenci 
nepremišljeno trošenje moči in sejanje 
razdora. Ce kak radikalec' pride semkaj, 
bode dobro, da se ga gostoljubno pozdra
vi in mu želi prijetno zabavo v našcrn 
planinskem zraku, svojo zdražbtrijo pa 
naj lepo pusti doma.

PesköVa afera se bliža koncu. Učitelj
sko društvo za ptujski okraj mu je s 
sklepom svojega odbora odreklo častno 
izjavo. O; PeSek zdaj širi reko svojih 
«prijateljev» vesti, da se njega zamenjuje 
z nekim drugim učiteljem F., ki je imel 
ista nagnjenja. To seveda nič ne pomaga. 
Tudi širijo ti ljudje še vedno faž o nekem 
čeku za 100.000 kron, ki seveda ne eksi
stira. Vse to so ler zadnji poskusi. Med 
narodnimi socialisti raste vznemirjenje in 
mnogi izjavjajo; da, če je le en mali pro, 
cent resnice glede znanega defekta, da 
mora P. iz stranke ali pa gre stranka na 
dva kosa. Vlada je svoj čas z ozirom ua 
neprijetnost javnega obravnavanja cele 
afere in v trdnem nverjenju, da g. Pesek 
sam izgine, zaslišanim pričam zagotovila 
molčečnost. Zdaj pa čujemo iz čisto id, 
neslivega vira, da priče same odvezujejo 
vlado te obljube, da se v kali zaduš'. Pes
kov poslednji izgovor. Zadnji akt tragci- 
dlje je tu. Kolikor bolj so s« nekateri 
kratkovidneži zavzemali zanj; toliko huj
še bo razočaranje.

Za antidemokratski blok V Lfubllanl se 
ogreva Prepeluhov «Avtonomist». Ob
enem pa vabi komuniste, naj se mu pri 
predstojećih ljubljanskih dopolnilnih ob
činskih volitvah pridružijo. G. Prepeluh 
torej želi, da hi se. stvorii blok klerikal
cev, narodnih socijalcev in socijalnih 
mokratov. Te stranke sa po njegovem 
mnenju poštene, vse druga je nepošteno. 
G. Prepeluh je prespal zadnjih 30 let in 
je pozabil tudi svoje lastnoestališče, ki ga 
je do nedavnega časa zavzemal, da nam
reč za človeka, ki je svobodomisienega 
svetovnega naziranja, ni mogoče sodelo
vanje s klerikalno stranko proti drugi 
svobodomiselni stranki. Sodelovanje s 
klerikalno stranko je bilo samo v časih 
največje nacijonalne nujnosti mogoče za 
kratko dobo, kadar je ona pokopala za 
isti čas svoj načelni: program. A vselej je 
klerikalna stranka kmalu uvidela, da ji to 
škoduje, in je izskočila. Kompromisi, ka
kor jih želi g. Prepeluh, nimajo nacional
nega značaja, ampak jim je notranja vez 
samo skupno sovraštvo. Demokratom je 
resen in pravi nasprotnik v ožji domovini 
samo klerikalizem Vse drugo so borbe 
stranskega značaja. Kdor sc veže s kleri
kalci, ta podpira klerikalizem. Zlasti ve
lja to v Ljubljani, kjer klerikalizem sam 
zase ne bi nič pomenil, v zvezi z drugimi 
more priti do nezaslužene moči. Kdor je 
torej res protiklerikalen, ne more pristati 
na Prepeluhov «blok. zavisti in sovra
štva».

Na katoliškem shodu v Domžalah je 
urednik Kremžar priznavaj, kako velike 
nemoralnosti obstojajo v krilu klerikalne 
stranke in opominjal pristaše da naj ne
hajo, sicer mora iti vse narazen. Povedal 
je, da se na katoliški podlagi pleše in ra
ja čisto ravno tako kakor na nekatollški, 
in da pravzaprav v glavnem ni nobene 
razlike med enimi in drugimi. Sedaj je 
začela v krščanskosocialni struji notra
nja borba, ker napada «Glasnik srca Je

zusovega* Ooaarjevo »trujo, da povdarja 
socijalizem; ki pa j« v. bistvu nasproten 
krščanstvu. Gosar se v «Novem času» 
ponižno braiii, češ; res je, da je socijali
zem nekaj nepotrebnega, ako bi krščan
stvo prodrlo: Ker ,pa verski duh v socijal
nih vprašanjih mobeire vloge ne igra, mo
rajo klerikalci* da se meče pesek v oči 
delavstvu, tudi tovoriti o socijalizmu, da
si sami vanj ae verjamejo. Celo kržčan- 
skosocljaino gibanje torej sloni na notra
nji laži. Tu im» g. Kremžar delokroga 
dovolj, da razčisti položaj. Med klerikalci 
sa velekapitalisti, ki so nasprotniki delav
stva. Med klerikalci je vse ono, kar ima 
res- še' kaj vere, proti socijalizmu, ki je 
v svojem bistvu nekrščanski. In vendar 
ta strank» nastavlja s socijalizmom li
manice delavcem. Klerikalci širijo antial- 

■koholne programe, sami pa pijejo kakor 
žolne. Oni govore o deviški čistosti, a v 
vseh njihovih društvih ni o tem nič videti, 
samo se opaža neko monopolsko stališče 
mlajše duhovščine. Klerikalci pišejo o 
agrarni reformi, istočasno pa škofovsko 
in drugo cerkveno premoženje na vso 
moč odtegujejo ljudstvu. Oni v velikem 
slogu izvažajo zlasti živino v Italijo. Za
njo plačujejo ravno toliko ali pa še manj 
kakor drugi prekupci. Obenem pa kričijo 
o nizkih cenah živine, v Ljubljani pa o 
visokih cenah mesa. Klerikalci ščujejo 
proti davkom, a vsi sedanji davki so skle
njeni s podpisom dr. Korošca. Klerikalci 
se pritožujejo radi bednega stanja duhov
ščine, obenem pa dopuščajo, da ima en 
del duhovščine kolosalne dohodke, med
tem ko so drugi v težavah. Tako je vse 
delo te Stranke ena sama laž in ima 
vsled tega čistilna akcija g. Kremžarja in 
njegovih drugov obilo posla. Samo naj 
pazi, da v gnoju ne utone.

Klerikalni shod v Jtfariboru.
Kaj po ulicah odmeva?
Kam te trume se valijo? — 
Glej obraze, pa boš vedel, 
da na farški shod hitijo.

Tam na shodu sam Korošec 
vse je v eni skledi mešal 
ino množ’ci nerazsodni 
vino je iz slame prešah

Kmetu naš’mu soc’jalizem 
resno on je priporočal, 
saj je znal, da trop teh ovčic 
mu v obraz ne bode skočil.

Mož je cbpemik veliki 
kot jih malo je na svetu, 
vsem je drzno >>86 obetal: 
kup ne stane nič obetov.

Zbegane od farških groženj 
vse so ploskale množice ... 
Farjem srca so igrala:
«To uspeh je spovednice!»

Med vrstami.
V poročilu o pogrebu kralja Petra jav

ljajo ignoranti pri «Jugoslaviji», da so se 
vršile .pogrebne- svečanosti v Miadeno- 
vacu, Oplenacu itd. Tako ta list dosledno 
kvari narodna krajevna imena, mesto da 
si kupi početnico za svoje urednike.

Tudi g. Zorec, slovenski pisatelj, rabi 
v svojih člankih v tem listu krajevna 
imena v stilu «Jugoslavije». Ker pa ob 
njegovem znanju slovenščine in srbo
hrvaščine ni verjetno, da bi on delal tak
šne jezikovne koziarije, pada odgovornost 
zanje zopet na ignorante pri listu.

*
Drug slovenski dnevnik je prepisal ne

koč vsebino «Riječevega» članka. Tudi 
lepo! *

Prepeluh je dobil kolego v osebi «tov.» 
Bračuna, ki bi rad delil lekcije demokra
tom radi Peskijade. Naj naivni profesor 
malo počaka na sodne razprave, pa bo 
doživel razočaranje, — če mu ga že 'po
prej ne oskrbi kristalnočisti Deržič, ki bo 
v kratkem primoran pogledati v akt in 
se prepričati o istinitosti očitkov. Ono 
glede verižništva, — no, tako neumen pa 
tudi Bračun ni, da bi se mu ne zdelo 
čudno, odkod v par letih od prodaje tis
karne do 20 milijonov kron!*

V porotni razpravi v pravdi dr. Brezi
garja proti «Slovencu» je slovenska jav
nost prvič izvedela za delo naše mafije 
med vojno na Dunaju. Podatki razprave 
so takšni, da je obtoženi urednik «Slo
venca» v sporazumu s svojim odvetnikom 
dal izjavo, da se je prepričal, da je s svo
jimi napadi delal dr. Brezigarju krivico 
in da se v «Slovencu» o tej zadevi ne bo 
več v tem smislu pisalo, kolikor je v mo
či dotičnoga urednika. Ta urednik že po
zna svoje ljudi, zato je z zadnjim do
stavkom samega sebe v naprej opral. In 
ne zaman, ker je že nedeljski «Slovenec» 
v pristno ritnsko-katoliškem duhu*SLS. in 
njenih najlepših tradicij v poročilu o tej 
razpravi zamolčal to svojo izjavo, ter 
povedal, da je Brezigar prevzel vse 
stroške, dasi se je to zgodilo le zato, ker 
je obtoženi urednik povedal, da si radi 
stroškov ne bi upal dati izjave, ker ni v 
to upravičen, in je obrekovanje bilo za
deva stranke! Dokler pa se bo v «Slo
vencu» poročalo na takšen način, smemo 
i njegovemu uredništvu i vodstvu SLS. z 
vso pravico zabrusiti v obraz, da vedoma 
lažejo in kradejo čast.

Najneveüa poročila.
Kralj Jileksanäer v Versaillesa.

Pariz, 4. septembra. Kralj Aleksan
der se je preselil v Versailles.

popolnoma izropale in se potem umak
nile, ali zašle so na jugoslovansko 
ozemlje (Prekmurje), kjer jih je jugo
slovansko orožništvo razorožilo.

Razno.
— Vojni invalid. Prejeli smo: 

Splošna organizacija vojnih invalidov, 
vdov in sirot za Slovejisko ozemlje v 
Ljubljani prične z izdajanjem lastnega 
glasila «Vojni invalid»; glavni urednik 
glasila je tov. Meznarič Ivo, odgovor
ni urednik Berglez Srečko. List bodo 
izhajal 14dnevno. Dopise je pošiljati 
na Uredništvo, Šelenburgova ulica št. 
6, II. nadstr. Naprošajo se vsa pover
jeništva, podružnice kakor tudi poodi- 
ni invalidi in vdove, naj točno po
šiljajo dnevno dopise in nabirajo na
ročnike. Moralna dolžnost jo vsakega 
voj. invalida in vdove, da postane na
ročnik odnosno naročnica svojega gla
sila. — List izide 15. t. m.

Opozarjamo vse p n trgovce in to- 
bakarne na današnji oglas na zadnji 
strani Cini in Metodovih vžigalic, ki 
jih priporočamo Noben trgovec in 
nobena tobakarna ne sme biti brez 
njih! Konsumentje, zahtevajte edino 
le to vrsto! (493)

Oblastveni koncesijnnirani hiformačni zavod
Drago Beseljak, Ljubljana,

Cankarjevo nabrežje št. 5 
dobavlja «se kreditne in privatne In
formacije v tu- in inozemstvu. V abonno- 

mentu ter posamezno, cene zmerne.

v Ljubljani
Tvrdka J, Dolenc, Ljubljana, Htlžer-
j’iVa uliOA 5, priporoča » nakup naiboljÄ. 
tuštnamonte prvovrstnih tov&ren po »o 

lidnib in zmernih cenah.

Nudim brezobvezno

Ciril - Metodove vžigalice
„drava" - vžigalice"
družbe sv. Cirila In Metoda. 

Zaloga pri Iv. Pardanu v Ljubljani.

T © vžigalice
k to v prid družbi *y. Cirila In Mntoda 
K V LJUBLJANI.aj/jr-aTn: .•■-r-.-.-TTs.:—twumi inuvt* v..

Čemi po sem koiikiiieii-ma. Pri nakupu 
vžigalic zahtevajte moj cenik.

J- Perdan, Ltahvjana.

L Ulkus
Ljubljana

Mestni trg 15 
isdeäovakeEj dežnikov

Na drobno! Na debelo!
Zalogu sprehajalnih, palic.

Popravila točno in solidno I

Kongres BS.
Begorad, 4. septembra. Glavni od

bor demokratske stranke je sklical dr
žavni. strankin kongres za 30. oktober. 
Predloge je poslati do 15. oktobra 
glavnemu odboru.

JKadžarske tolpe in naše 
orožništvo.

Dunaj, 4. septembra. Močne mad
žarske tolpe, oodprte po madžarski 
'težki artiljeriji, ki je bila postavljena 
pri Monoštru (St. Gotbard) so presto
pile v Železni županiji avstrijsko mejo 
in napadle Neumarkt. Ta kraj so tolpe

pokop narofinili mučenikov.
Beograd, 4. septembra. Danes se je 

med velikimi svečanostmi in ob mno
gobrojni udeležbi ljudstva izvršil v 
Nišu pokop onih srbskih pravoslavnih' 
svečenikov, ki so jih Bolgari 1. 1916. 
v nekem gozdu pri Nišu mučili, umo
rili in na nekem travniku zagrebli. 
V cerkvi pri opelu je imel krasen go
vor katoliški duhovnik Bruno Lovrič.

SEJA ZVEZE NARODOV.
Ženeva, 4. septembra. Jutri se vrši 

druga plenarna seja lige narodov. lu- 
goslavijo zastopajo delegati M. Nova
kovič, Spalajkovič in dr. Jovanovič.

Jfajnovejši športni öogsDki.
KOLESARSKA DIRKA ZA PRVENSTVO 

JUGOSLAVIJE.
Zasreb, 4. sept. Ob navzočnosti 50U0 

ljudi na cilju se je danes izvršila kolesar
ska dirka za prvenstvo Jugoslavije na 
progi Ljubljana - Zagreb (104 km). Prvi 
P a v 1 i a (Sokol, Zagreb) v 4 : 41 : 40, 
drugi dr. S o v i ć. (Gradjanski, Zagreb) 
4 : 58 : 49%, tretji Š o š t a r k o (Grad
janski, Zagreb) 4 : 58 : 50, četrti Šolar 
(Ilirija, Ljubljana) 5:01: 03, peti Š i š- 
kovič (Ilirija, Ljubljana) 5:15.

LJUBLJANSKI SPORT.
Včerajšnja nogometna tekma Ilirija — 

Grazor Amateure v Ljubljani je izpadla

2k 5. Udeležba je bila velika. Revanšna 
tekma se vrši danes ob 5. popoldne.

Pri včerajšnjem boksarskem matchu v 
Ljubljani je zmagal Vrbančič proti Rossu. 
Udeležba gledalcev je bila precej velika. 
Premaganec je pozval zmagovalca na zo
petni boj v torek ob 6. uri.

ZUNANJA POROČILA.
Zasreb, 3. sept. Hašk : Amaterji, Sara

jevo 5:1 (2:1). — Slovesna otvoritev 
igrišča Tipografije, ki lahko premaga 
Gradjanski, Karlovec 3 : 0; Gradjanski, 
Zagreb : Ilirija, Zagreb 5 : 0.

Dunaj, 3. sept. Reprezentanca Avsrije : 
reprezentanci južne Nemčije 2:0; Waf : 
Wacker 3:2; Hakoah : Waf 4 : 2; Herta : 
Floridsdorfer 5 :1.

Pohištvo o
tapetniška delavnica.
Spalne in Jedilne sobe, pisarniške 
oprave, fotola, klubove garniture 
ter kuhinjske oprave po nizki ceni

Brda Stier, Ljubljaaa, Boiizej,
Gosposvdsiiii csJa št. 13.

rOLNOQU/lUßSTI 
OMOČI za TOVORNE 
AVTOMOBILE

f'HEVnflmß ZA KO
LESA IH AVTOMOBILE

KCLSStf

/ivTonoBiu
najceneje

1 J. QOREC
LJUBLJANA
GOSPOSVETSKA. C. 14
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O. Bernatovic
JV![<estmi tr»g 5—Ö

Največja izbera najnovejših, 
najfinejših in najcene šin

oblek za gospode,
dame in otroke.

V zalogi tudi moški 
klobuki in kožuhovina.

Ivan Zotiotnik, mestni tesarski mojster,
Ljubljana, Dunajska cesta 46. — Tel. štev. 379.

Vsakovrstna tesarska dela, kakor: moderne lesene stavbe, ostrešja za 
palače, hiše, vile, tovarno, cerkve in zvonike; stropi, razna tla, stop

nice, ledenice, paviljoni, verande, lesene ograje itd.
'-V- Graclba lesenih mostov, jezov' in mlinov. 'TEsj: ""PS 

Parna žaga. Tovarna furnirja.

Trgovci s klobuki in modistinje. 1
«

i Ne pozabite s? ogledati razstavnega « 
* prostora, paviljon E, št. 41. |

tovarna slamnikov in klobukov v Domžalah (Stobu) pri Ljubljani. »
Tovarna Je 7 minut oddaljena od postaje Domžale. 

ö «

~X Tl r~T I I I T J rx T T'

Iz Ha«pt ^Imeribo
samo <lEi> dni.

£din najkrajše črte preko Havre, 
Cberbonrg-a In Antworpeu-a v 1“ 

Newyork. ^
Vozne listke iu zadevna pojasnila iz- L 
daje edin . konc. potovalna pisarna

wm mmm

moške, iantovske in deške, mikado, raglane, površnike, kožuhe, jahalne 
hlače. Specialitete v otroških oblekah (kostumih) in drugo konie - 
cijo od najpriprostejšega do najlinejšega kroja v najboljši izdelavi ter 
rasno sukno, Mačevino in podloge nabavite najceneje edino le pri

konfekcijski industriji FRANDE
Udeleženec Ljubljanskega vzorčnega velesejma, paviljon E, odd. št. 52.

Fr»»n D er» e n d a 
LJUBLJANA, Emonska cesta st. 8.

Telefon št. 313.
T T t 1 TT T T T TTTTTTTTTl ITT TTTYTTY TTYTIIIIIIIIIII ITTT 11 I Žj

_............. ................ t
j = v Ljubijam, Kolodvorska ulica 41, blizu glavnega kolodvora. = ^ 
H—r Y ^r -r -r~r r T—r-T Y- f r -TT T t ; T r i y- ~r Y v t

„JADRAN“ d. x o. x. LJUBLJANA
============= DUNAJSKA CESTA 9 =========

priporoča:

Kolonijalno in špecerijsko 
b ago ler žilne ’ p idelke.

Tooria in solidna, pos»tr»ežfc>a.

m
Obrestuje vloge na tekoči račun in vložne knjižice s

4 0

K Telefon št. 508. St. pošt. ček. urada 12.061.

OBRTNA BANKA W LJUBLJANI
KONGRESNI TRQ 4

daje kreilito v obrtne svrhe po izrelnih pogojih, pospešuje ustanavljanje obrtuiških iu in.iustrijskih podjetij,
izvršuje vse bančne transakcije najkulantneje. «, od dne vlogo do dne dviga

Lastni razstavni ptip'iljcn na ljubijarshem velihEm sejmu 3. do IZ. sept. 19Z1.
Mim pp« W, Hpbp in Idide. dnlniškn irnlli n [jnbljii.
Telefon št. 1—67 (Ljubljana). Brzojavi: Papirnica Vevče,

t. č. centrala: Papirnica v Vevčah. Pošta: D. M. v Polju pri Ljubljani. Postaja južne železnice: Zalog.

Papirnica v Vevčah, papirnica, tvornica celuloze in lesovine v Goričanah in tvornica lesovine v Madvodah.

IVTe sečno jjr»o izvajanj e lOO vagonov r»azn i li vnsc papi r*j a:
Papir iz tkanine, brezlesni pismeni, pisarniški, tiskovni in konceptui papir. Stro episni, bankpost-, karton- in ri
salni papir. Brezlesni dokumentni koncept-meliran, nebei|eni konceptni papir; srednjefini pisalni in tiskovni 
papir, karton za dopisnice. Brzojavni svitki in papir za naustnike (stročnica). Navadni t skovni kuier in papir 

za lepake v vseh barvah. Rotacijski tiskovni papir. Ovojni papir iz ciste celuloze in navadni ovojni papir.

laiMa banka ÜM3Ü
vl>

^PodLi'iažnice:

Celje, Dubrovnik, Kotor, Kranj, Ljubljana, Maribor, 
Metković, Sarajevo, Split, Šibenik, Zagreb.

Wien, [batijs, Trst, Zadar, New- 
Vorli, Frana Saliser, State Banli.

f Prevzema vloge na hranilne knjižice, 
« žiro in druge vloge pod najugodnejšimi 
w pogoii. Prevzema in izvršuje vse bančne 
^ posle najtočneje in najkulantneje.
% Poslovne zveze z vsemi večjimi mesti 
/I, v tuzemstvu in inozemstvu.
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Ministrstvo financ
kralj. Srbov, Hrvatov in Slovencev.

4

Poziv es wpls0

Minister financ kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev na temelju Uredbe z dne 27./VI. 1921 Dšt. 7941 
vzakonjene s članom 130 Ustava pozivlje na vpis

7% državnega« investicijskega posojila 
v nominalnem znesku Din. 500,000.000.

To posojilo je investicijsko ter se bo porabilo izključno v svrho splošnega dobra kakor: popravilo, iz
vršitev in razširjenje železniškega prometa, stavbo novih in dovršenje započetih železniških prog, napravo in 
popravila pristanišč, cest, potov itd.

Nominalni iznos posojila je D. 500,000.000 izdan al pari v kosih po Din. 100, 500, 1000, 5000 in 
10.000 v 50.000 serijah po 100 številk, obresti so 7 °/0 na leto ter se izplačujejo dekurzivno brez vsakega 
odbitka v polletnih kuponih in to 15. marca in 15. septembra vsakega leta pri vseh javnili blagajnicah in za to 
pooblaščenih denarnih zavodih brez odbitka kakršnega koli davka, kolka in takse.

Prvi kupon se izplačuje 15. marca 1922. V teku 10 let se to posojilo ne more konvertirati, niti vtem 
času obrestna mera znižati. V slučaju, da se posojilo po preteku 10 let konvertira, mora se imejiteljem obveznic 
ponuditi izplačilo v nominalnem iznosu.

Posojilo je amortizacijsko ter se izdaja na 50 let. Amortizacija počenja 4 leta po emisiji, ter se vrši 
enkrat na leto pri Generalni direkciji državnih dolgov z žrebanjem ali odkupom po določtnem amortizacijskem 
načrtu, ki je na obveznici natisnjen. Posojilo je zavarovano s hipoteko, a potrebna vsota za anuitet (obresti in 
amortizacijo) stavila se bo vsako leto v budget (državni proračun), za pokritje pa bodo služili pred vsem do
hodki dotičnega investicijskega objekta.

Kuponi zastarajo 5 let potem, ko so zapadli, a izžrebane obveznice 30 let po žrebanju.
Posojilo bo kotirano na vseh domačih borzah.
Obveznice tega posojila so ravnopravne ostalim državnim obveznicam, uživajo pupilarno varnost, morejo 

se polagati kakor kavcije, upotrebljevati za fonde, ustanove, depozite pri vseh javnih blagajnah in privatnih 
podvzetjih. • ■ \

Obveznice se morejo lombardirati pri Narodni banki kraljevine Srhov, Hrvatov in Slovencev ter njenih 
podružnicah po zakonskih propisih.

Obveznice in kuponi tega posojila so prosti vsakega sedanjega in bodočega davka in doklade, kakor 
državnih tako tudi ostalih (oblastnih, okrožnih, sreskih in občinskih) kakor tudi vseh taks in pristoji) v kraljevini.

Vpis se bo vršil od 1. do 30. septembra 1921.
pri vseh denarnih zavodih Kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev pod zgoraj navedenimi pogoji (za vsakih 
100 Din. obveznice Din. 100 v gotovini). Za kontrolo porabe tega posojila se bo izvolil posebni parlamentarni odbor.

Ko bo celo posojilo porabljeno, podal bo minister financ Narodni skupščini kraljevine Srbov, Hrvatov 
in Slovencev poročilo o skopni porabi istega.

Beograd, meseca julija. 1921. Minister financ:

Ur». Koštat KomatnudLi s. r.

Odgovorni urednik: Milan Plut. Tiska Delniška tiskarna, d. d. r Ljubljani.


